

司馬遷卒年新考證

我們要考查史記一百三十篇中那一部份是司馬遷的手筆，那一部份是經後人竄改，僞託？必先考定司馬遷的卒年。因為他的卒年，非但與史記寫作所經歷的時間有密切關係，而且牽涉到史記部份的真偽問題，與史記中所記史實的內容範

「報任安書」是在太始四年。現在先從這封信的內容和寫信當時的史實來評斷。王國維認定寫在太始四年一說是否正確？然後再從這信的內容和他有關資料來求證司馬遷究竟死在什麼時候？

間事也」。王國維所以否定在征和二年的理由，是他認為征和二年沒有武帝東巡的紀錄，因此便把田叔列傳後載褚先生所述武帝說的話：「任安有當死之罪甚衆，吾常活之」的「常」字誤認爲

請問你所真偽問題，與史語中所言史實的內容範圍及其年歲，更為重要。所以我們必須研究清楚，探求確實才行。今史記、漢書之中既然沒有記載司馬遷的卒年，惟有依據漢書裡的「司馬遷傳」

「和史記裡「太史公序」及最早補史記的褚先生一生有關的事，尋根究底，才能考證他確實的卒年。

一、司馬遷寫〔報任安書〕的確實年月

在司馬遷傳中最重要的資料，一是「報任安書」，二是傳末所記：「遷既死後，其書稍出。宣帝時，遷外孫平通侯楊惲祖述其書，遂宣布焉。

「數語。茲先就「報任安書」來研討：近人王國維所著「太史公繫年考略」，認定司馬遷寫這封信的時間，是在武帝太始四年（公元前九十三年）十一月。與王國維想法相同或隨從他意的人很多，有梁啟超的「讀史記」，張鵬一的「太史公年譜」，鄭鶴聲的「司馬遷年譜」和最近徐文珊的「史記評介」等，都說司馬遷寫

在征和二年，然是年無東巡事；又行幸苑，在次年正月，都與報書內載事實不合。又據田叔列傳，後載有褚先生所述，武帝語曰：「任安有當死之罪甚衆，吾嘗活之」。（按史記各本都作「常活」）王國維因此說：「是安於征和二年（前九一年）前曾坐他事，此報安書自在太始末，審矣」。

王國維又說：「或以爲當在征和二年」，是指趙翼在廿二史劄記卷一首篇謂：「安所抱不測之罪，緣戾太子以巫蠱事斬江充，使安發兵助戰。安受其節而不發兵，武帝聞之，以爲懷二心，故詔棄市。此書正安坐罪將死之時，則征和二年

——少卿足下：曩者辱賜書，教以慎於接物，推賢進士爲務，意氣勤勤懇懇，若望僕不相師用，而流俗人之言。……」（此爲司馬遷回答任安信中首段前半的話）

「書辭宜答，會東從上來，又追賤事，杜門日淺，卒卒無須叟之間得竭指意。今少卿抱不測之罪，涉旬月，迫季冬，僕又薄從上上雍，恐卒然不可諱。是僕終已不得舒憤懣以曉左右，則長逝者魂魄私恨無窮。請略陳固陋。闕然久不報，幸勿過。」（次段）

「書辭宜答，會東從上來，又迫賤事，枉旨
授，卒無須叟之閒得竭指意。今少卿抱不測之
涉旬月，迫季冬，僕又薄從上上雍，恐卒然
可諱。是僕終已不得舒憤懣以曉左右，則長逝
如磐，私恨無窮。請略陳固陋。覩然久不報，幸
過。」（次段）

辱賜書，……」明明說從前你給我的信；又於第二段末句聲明：「闕然久不報，幸勿過。」就是說日子稽延了很久沒有答覆，幸請原諒。再在這封書信的前面，班固又曾指出：「故人益州刺史任安予遷書」，且王國維也已有過田叔列傳後面褚先生補敘的首句：「是時任安爲北軍使者護軍」，兩者官職不同，任安爲益州刺史在前，調職北軍使者護軍在後，事實至於顯明，當可想到前後相隔的時間已閏二載。第二段的首節：「書辭宜答，會東從上來，又追賤事，相見日淺，卒無須叟之閒得竭指意。」這是說明那時所以未能即答，就因剛從今上東巡回來，積壓着許多公事急待處理，由於常在匆忙之中，雖然同在長安也沒有見面的機會，所以一直無暇得以申說衷情。上面所寫，已很明白指出任安給司馬遷的信，是在太始四年；而司馬遷回報任安的書，是在次段中間一節所說：「今少卿抱不測之罪，涉旬月，迫季冬，僕又薄從上上雍，恐卒然不可諱，是僕終已不得舒憤懣以曉左右，則長逝者魂魄私恨無窮。請略陳固陋。」司馬遷被刑之後，在漢書司馬遷傳中，曾明載：「爲中書令，尊寵任職。」天天侍候在武帝身邊，所有武帝的心意和舉措，他必先得消息。他既知道任安有必死之罪，自然想起二年前的來信尚未答覆，兼以兩人的友誼相當親密，而又無見面傾談的機會，所以他便不忌諱的說：「現在你遭意外之罪在獄，過了十月，就要迫近季冬（據阮欽韓漢書疏證說，漢法處決罪人是在一年之末的季冬時候），我又要準備隨從今上西上雍地去了；深恐你一旦猝然死去，那

就無法向你暢敘心中苦悶，且你作了鬼魂，也必長恨沒有看到我的覆書了。司馬遷在無限的痛惜心情下，不得不暗示他的死期，並乘此傾吐胸中積悶。因此，就大略地向他陳訴衷懷。那「僕又薄從上上雍」，正合武帝紀：「三年（征和）春正月，行幸雍，至安定北地」的記載。

報任安書中所說：

「今少卿抱不測之罪」，就是史記田叔列傳後面褚先生補述的一段事實：「是時（指巫蠱事發生時）任安爲北軍使者護軍，太子立車北軍南門外，召任安，與節令發兵。任安拜受節，入，閉門不出。武帝聞之，以爲任安爲佯邪，不傳事（謂許受節不發兵，不附會太子），可也。任安笞辱北軍錢官小吏，小吏上書言之，以爲受太子節，言『幸與我其鮮好者』（謂太子請他以鮮好的兵甲）。書上聞，武帝曰：『是老吏也，見兵事起欲坐觀成敗，見勝者欲合從之，有兩心。安有當死之罪甚衆，吾常活之，今懷詐，有不忠之心。』下安吏，誅死。」

看上面褚先生補述的文字，可知任安之所以得罪，是由於錢官小吏的控告。按太子死於湖縣，時在征和二年的八月；錢官小吏的控告，當在九、十月之間，司馬遷寫這封回報任安的書信，應在這年季冬前的十一月。那太始四年司馬遷剛從武帝東巡歸來，原是司馬遷收到任安來信的時候。這樣，才與報書所說和史書所載經過的事實和時間都相符合。

二、司馬遷卒年的各種推考

司馬遷報任安書既然確認是在征和二年（前

九年）十一月，自可證明司馬遷於征和二年的冬季，依然健在，仍任中書令職。且書中曾說：「僕誠已著此書，藏之名山，傳之其人通邑大都，則僕償前辱之責，雖萬被戮，豈有悔哉！」他說如果已經著成史記，那就可以湔雪了從前受腐刑的恥辱，雖遭萬刀之戮，也不後悔。從此可知他在征和二年十一月寫這報書的時候，史記尚未完成是一顯明的事實。又在下文接着說：「……每念斯恥，汗未嘗不發背沾衣也。……故且安拜受節，入，閉門不出。武帝聞之，以爲任安爲佯邪，不傳事（謂許受節不發兵，不附會太子），可也。任安笞辱北軍錢官小吏，小吏上書言之，以爲受太子節，言『幸與我其鮮好者』（謂太子請他以鮮好的兵甲）。書上聞，武帝曰：『是老吏也，見兵事起欲坐觀成敗，見勝者欲合從之，有兩心。安有當死之罪甚衆，吾常活之，今懷詐，有不忠之心。』下安吏，誅死。」

從俗浮沉，與時俯仰，以適其狂惑。」它的意思是說，每一想到這種奇恥大辱的時候，沒有不汗流浹背沾濕了衣衫。所以苟且偷生，就是要繼續完成這部史記，志在報償前辱。有人說他自此發憤作史記，照上述的情形看來，他豈僅發憤而已，實有不作成史記死不瞑目的氣概！可見他對完成史記的深切期望，和堅定的決心，在這書裡也已表露無遺。又他爲要「報償前辱」，尚須謹慎將事，預備兩份，一份藏之名山，以防萬一遺失；另一副本存於京師，用以秘傳後人，俟機宣布。否則，書成之後，即時公開傳佈好了。

有人根據漢書宣帝紀所載：「至後元二年（前八七年）武帝疾，往來長楊，五祚宮（二宮都以樹名並在鹽屋），望氣者言，長安獄中有天子氣，上遣使者分條中都官獄繫者，輕重皆殺之。內謁者令郭穰夜至郡邸獄，吉拒閉，使者不得入，會孫（即宣帝）賴吉得全。」上云內謁者令，即中書令。此處所記謁者令既爲郭穰，以爲司馬遷已於武帝崩前死了。惟司馬遷報任安書時在征和二年十一月，兩者之間僅隔三年三個月，而

報任安書中明白史記尚未完成，在此短促期間那能完成巨著？據上「內謫者令郭穰夜至郡邸獄」句下註云：「師古曰百官表云內者署屬少府。續漢書志云掌宮中布張諸物。丁半漢官云令秩千石，蓋當時權爲此使。」按上所註，則內謫者令郭穰別有所司，並非繼任中書令職務。況依司馬遷壯游四方，遍歷名山大川的事實，可知他的體力必很矯健無疑；再看他搜訪史料，屈辱受刑，作成史記的精神，確有堅忍不拔的意志；更讀他的史記自序，氣勢磅礴，洋洋大觀，條列整齊，結構精美，倘非思想敏活，精力充沛者那能成此壯麗雄偉的文章？由此觀察，他必高壽，決非在此三年就會死去的。那麼究竟死於什麼時候？請先聽前人是怎麼說的？他們所根據的事實是否正確可靠？然後再予求證考定。

前人中有關司馬遷卒年的考定，分爲卒於武帝崩前和崩後二說。認爲卒於武帝崩前一說前面已經一再研討，斷爲不可能，可置勿論。今就考定卒於武帝崩後的，分別舉述於次：

其中有清人王鳴盛，在他所著十七史商榷卷一裡說：「遷後爲中書令，卒必在武帝之末。巫蠱之獄，戾太子之敗，遷固親見之。又四年武帝崩。漢書本傳於報任安書後言遷卒，則在武帝末，或更至昭帝也。」王先生這樣說，似太主觀，過份武斷，不足採信。

又有江寧吳廷錫給張鵬一的書裡，是從漢書律曆志和玉海兩處找到資料，證明司馬遷死在武帝之後。他說：「考之漢書律曆志，太初曆武帝原責諸史公一人，自是曆二十七年，曆法無敢搖。

報任安書中明白史記尚未完成，在此短促期間那能完成巨著？據上「內謫者令郭穰夜至郡邸獄」句下註云：「師古曰百官表云內者署屬少府。續漢書志云掌宮中布張諸物。丁半漢官云令秩千石，蓋當時權爲此使。」按上所註，則內謫者令郭穰別有所司，並非繼任中書令職務。況依司馬遷壯游四方，遍歷名山大川的事實，可知他的體力必很矯健無疑；再看他搜訪史料，屈辱受刑，作成史記的精神，確有堅忍不拔的意志；更讀他的史記自序，氣勢磅礴，洋洋大觀，條列整齊，結構精美，倘非思想敏活，精力充沛者那能成此壯麗雄偉的文章？由此觀察，他必高壽，決非在此三年就會死去的。那麼究竟死於什麼時候？請先聽前人是怎麼說的？他們所根據的事實是否正確可靠？然後再予求證考定。

前人中有關司馬遷卒年的考定，分爲卒於武帝崩前和崩後二說。認爲卒於武帝崩前一說前面已經一再研討，斷爲不可能，可置勿論。今就考定卒於武帝崩後的，分別舉述於次：

其中有清人王鳴盛，在他所著十七史商榷卷一裡說：「遷後爲中書令，卒必在武帝之末。巫蠱之獄，戾太子之敗，遷固親見之。又四年武帝崩。漢書本傳於報任安書後言遷卒，則在武帝末，或更至昭帝也。」王先生這樣說，似太主觀，過份武斷，不足採信。

又有江寧吳廷錫給張鵬一的書裡，是從漢書律曆志和玉海兩處找到資料，證明司馬遷死在武帝之後。他說：「考之漢書律曆志，太初曆武帝原責諸史公一人，自是曆二十七年，曆法無敢搖。

動。直至元鳳三年（公元前七八八年），志中始載有太史令張壽王上書。又考玉海於兩漢職官下，必歷舉任職之人，而太史令一官，兩漢只列司馬遷、司馬遷、張壽王、尹咸、虞恭等五人。虞議四分曆，已當建武初（建武係光武年號），則是玉海引漢儀注，謂遷死後，宣帝以其官爲令，是史公必卒在昭帝之末。」

按吳廷錫所考，是根據玉海（宋王應麟撰）所載太史令司馬遷之下，就是張壽王；壽王是在昭帝元鳳三年任太史令，距武帝崩後已有十一年之久，因而認爲司馬遷是死於武帝之後，惟漢書司馬遷傳中明載：「遷既被刑之後，爲中書令，尊寵任職。」可見司馬遷於受刑之後，早已不再任太史之官；如果任中書令，仍兼太史職，那麼在書上爲什麼不記明？何況中書令職責繁重，無法分身兼職，這在報任安書中也會說過「卒卒無須叟之間」。張壽王任太史固在司馬遷之後，也該於司馬遷任中書令之前，或同時任太史之職，那會延於昭帝元鳳三年，時隔二十年左右（按司馬遷於天漢二年即公元前九九年下垂室，至太始元年即公元前九六年夏大赦出獄）始由張壽王接任？無論仍由司馬遷兼職，或一直虛懸至元鳳三年，都爲事實所不許。

再據張鵬一的「太史公年譜」，敍司馬遷活到昭帝元平元年（公元前七四年），年七十二（按於景帝中五年即公元前一四五年生）。他是根據史記建元以來侯者表裡褚先生補謂：「太史公

記事，盡於孝武之事」一句話，這是褚先生所說補記孝昭年間功臣侯者表的原因。所以在這句之下的看說：「故復修記孝昭以來功臣侯者，編於左方。」可是張先生怎麼可以依此推斷司馬遷死於孝昭末年？且褚先生附表後面還列有「孝宣時所封」的侯，那末爲什麼不斷定司馬遷是死於孝宣初年？」惟褚先生所說：「太史公記事，盡於孝武之事」一語，我認爲值得重視，容後詳作研究。

此外，還有金人王若虛，他在王氏滹南遺老集卷十七裡說：「按遷傳雖不著其死之歲月，然『遷死後，其書稍出。宣帝時，遷外孫平通侯楊惲祖述其書，遂宣布焉。』則其死不過在昭宣之間。」

以上各種推斷或考定，雖然各有依據，但是究竟以何者較爲正確，請再看後述的考證，當可了然。

上引王若虛的推定，是根據班孟堅在司馬遷傳中敍述史記出現的寫法。因他在「遷既死後」句下，就接着說：「其書稍出。宣帝時，遷外孫平通侯楊惲祖述其書，遂宣布焉。」在此須請讀者注意，班氏所以說「其書稍出」，是因那時的書，係用帛寫成一卷一卷，並不像後世人用紙印刷裝訂成冊的。那一卷帛可能祇有一篇，或者寫有數篇，雖然帛可以剪裁長短相同，而紀、表、書、世家、列傳等各篇的字數多少並不一致，所以在當時的史記流傳出來，必定是一卷一卷逐漸

在社會上出現。其全書的宣布，當在遷外孫楊惲封侯之後。否則，便無從稱他爲平通侯了。根據漢書卷六十六楊敞傳內載：「忠弟惲，字子功，以忠爲郎，補常侍騎。惲母，司馬遷女也，惲始讀外祖太史公記，頗爲春秋，以材能稱。……霍氏謀反，惲先聞知，因侍中金安上聞，召見言狀。霍氏伏誅，惲等五人皆封，惲爲平通侯，遷中郎將。」

按惲聞霍氏謀反，是在地節四年（前六十六年）七月間，則他宣布史記全書當在次年元康元年，即宣帝即位後第九年。又「遷既死後」，其書所以未即全部宣布，可能另有重要原因，就是那時霍光尚在，因書中既多譏刺武帝，且亦有涉及衛霍兩家。直到霍光死了（地節二年三月），惲舉霍氏謀反，封侯之後，始得全書宣布。其謀慮之深，行事之謹和用心之苦，實在令人敬佩。

因此更可認定司馬遷之卒，早在孝昭末年，遲於霍光薨前。與王若虛所說：「司馬遷之死，不過在昭、宣之間。」兩者很相近。

今再考查褚先生的生平經歷，兩相印證，或將更有可信之處。因褚先生是看到初宣布史記原書的人，他出生的歲月，司馬遷還是健在。據史記孝武本紀集解注，張晏曰：「褚先生名少孫，漢博士也。」索隱註，張晏云：「褚先生穎川人，仕元成間。」韋稜云：「褚顥家傳褚少孫，梁相褚大弟之孫，宣帝代爲博士，寓居於沛，事大儒王式，號爲『先生』。」自稱：「先以通經術，受業博士，治春秋，以高第爲郎，幸得宿衛，出入宮殿中十餘年。竊好太史公傳。旋以文學爲侍郎。」

有一段說：「王式受詩免中徐公及許生，以授張生長安及唐長賓褚少孫。」且於少孫名下註：「即續史記褚先生。」考王式是西漢著名的大儒，曾爲昌邑王的經學老師，於昌邑王被廢之後，回後，則褚先生從王式學詩問業，必在宣帝即位之初。假定那時的褚少孫是十五歲上下，則褚先生必定生於孝昭初年或武帝末年。就褚先生在龜策列傳中所說：「臣以通經術，受業博士，治春秋，以高第爲郎。」按興大學之初，公孫弘、孔臧曾有奏議：「由太常擇民十八以上，儀狀端正者補博士弟子。……一年皆輒試，能通一藝以上補文學掌故缺；其高第可以爲郎中者。」則褚先生爲郎時應爲二十歲左右。接着又說：「幸得宿衛，出入宮殿中十餘年，竊好太史公傳。」按此褚先生在宮中爲郎時，就已看到太史公書，而讀其中的列傳了。在這時期，褚先生正是二十至三十歲之間，與上面考定楊惲封侯以後，宣布史記全書時間適相吻合。因爲宣帝元康元年，褚先生正是廿五歲左右。且史記宣布的地點，自必爲西漢都城所在的長安，而褚先生爲郎時也在長安，所謂「近水樓台先得月」，就被褚先生先看到了。

至於褚先生所說：「太史公記事事，盡於孝武帝以後孝昭期間所作的直接證明。今爲褚先生所說：「太史公記事事盡於孝武之事」一語，與司馬遷史記自序中所說：「……至太初而訖」一語有無衝突？及史記各篇中所有記述武帝時期的人和事，所以稱武帝諡號的原因，特別一一舉例說這話自然可信，此其一。褚先生補史記是在他爲博士之後，以一位身居博士所說有關他所補之

書的話，如無所據必不輕率而說的，此其二。依照上述推定褚先生是生於孝昭之初或武帝末年，至元、成間爲博士；則孝昭在位十三年，宣帝在位廿五年，孝元在位十六年，合計五十四年，即褚先生在孝元之末已是五十五歲以上的人。以一位五六十歲的博士，又是西漢名儒王式的門生，他的話必不致隨意而不負責的罷，此其三。他還說「太史公記事事，盡於孝武之事」一語，是有所見而說的，雖與史記自序文所謂：「余述歷黃帝以來，至太初而訖」有所出入。但有些人和事，爲求其有一完整的記錄，雖在太初之後，也必爲之續敍。此爲作史者的責任所在，除非作史者中途死亡，否則，必須敍述其始末。請看史記第二十建元以來侯者年表後面所載褚先生補的文字：「褚先生曰：太史公記事事，盡爲孝武之事，故復修記孝昭以來功臣侯者，編於左方。」這是褚先生自己說明要補編孝昭以來功臣侯者表的話。爲什麼要補編，就因太史公書中所記的事，祇是盡於孝武一朝的事，此其四。此外，最關重要的，是史記各編中所有記述武帝時期的人和事，而有許多地方却稱武帝諡號的，這就是司馬遷死於武帝以後孝昭期間所作的直接證明。今爲褚先生所說：「太史公記事事盡於孝武之事」一語，與司馬遷史記自序中所說：「……至太初而訖」一語有無衝突？及史記各篇中所有記述武帝時期的人和事，所以稱武帝諡號的原因，特別一一舉例說這話自然可信，此其一。褚先生補史記是在他考證於后。

四、「太史公記事事盡於孝武之事」的考證

今請諸位讀者仔細思量，我們若按史記各篇的體制，再看褚先生說這話的對象是什麼，就不難可以知道其中的道理了。史記所記史事，是從黃帝時記起，在司馬遷以前的人和事，可以不去說它，現在專就與司馬遷同時的人和事來分別商討如次：

一、凡在太初以前的人和事，如竇嬰、田蚡都死於元光四年（前一二一年），主父偃韓安國都死於元朔二年（前一二七年），劉安、劉賜死于元狩元年（前一二二年），公孫弘死於元狩二年，李廣死於元狩四年，司馬相如死於元狩五年，霍去病死於元封五年。他如儒林列傳中的申公、趙綰、王臧、與申公弟子爲博士者孔安國、周霸等十餘人，以及清河王太傅轅固生、燕人韓嬰、濟南人伏勝、董仲舒、胡母生、張生、歐陽生、兒寬、高堂生、魯之徐生、商瞿、田何、楊何等，酷吏列傳中的郅都、宣威、周陽由、趙禹、張湯、義縱、王溫舒、楊樸、減宣等，及游俠傳的郭解、佞幸傳裡的韓嫣、李延年、滑稽傳的東方朔等，都是太初以前的人物。

四夷中的南越，亡於元鼎六年；東越則於元封元年（前一〇年）盡徙其民於江淮間；西南夷敘至元封二年以爲益州郡止，朝鮮定於元封三年。以上所敍都是太初以前的事，與司馬遷在史記自序中所說至「太初而訖」的話相符合。記云：史記中有涉及太初以後的人和事，經前賢認定爲後人所僞託，其原文仍是符合「至太初而訖」的話。如曆書中附有曆術甲子篇到建始四年

（建始爲成帝年號）部份顯是僞託；楚元王世家之末，所附王純於地節二年被中人告反，自殺國除的事；與齊悼惠王世家末附城陽王景、菑川王

橫，至建始三年，都與事實不符，已經唐張守節正義指爲僞託。又田叔列傳後附田仁刺舉三河以下，也經崔道認定是僞作。又屈原賈生列傳末附賈生孫嘉下一句，至昭帝時列爲九卿，也由梁玉繩認是僞作。司馬相如列傳末，太史公曰下段有「楊雄以爲靡麗之賦，……余采其語可論者著於篇」數語，王應麟困學紀聞斷爲後人所附益。

三、凡有前後蟬聯，不可終止於某一期，必須從始至終作完整記錄的，如本紀、年表一類，無法以「至太初而訖」爲限；如高祖功臣侯者年表、惠、景間侯者年表，建元以來侯者年表等，都要記到太初以後國除爲止。這從受封到國除，固應記錄完整，同時司馬遷也要藉此說明漢家對待功臣刻薄的實際情形。因爲這些封國的主人，當初都會爲漢家犧牲了生命，或貢獻一生的精力與時間，可是不久就國除了。

此外，如李將軍列傳裡，敍李廣之孫李陵，與匈奴列傳，外戚世家裡，敍述李夫人兄弟李廣利，雖是附帶涉及的，但因他們的事情分別發生於天漢和征和年間，便不得不敍述到結束。又如曹相國世家末，敍述「征和二年中，宗坐太子死，國除」的事，這是結束了平陽侯繼承的一脈。

6. 汲鄭列傳說：「鄭莊……景帝時，爲太子舍人。……武帝立，莊稍遷爲魯中尉、濟南太守、江都相，至九卿爲右內史。」

4. 李將軍傳裡說：「孝景崩，武帝立，左右以爲廣名將也。」又：「廣之從弟李蔡與廣俱事孝文帝。……孝武帝時，至代相。」

5. 平津侯主父列傳說：「主父偃，……孝武元光年中，以爲諸侯莫足游者，乃西入關見衛將軍，……」

7. 酷吏列傳說：「寧成爲中尉，其治效郅都，……武帝即位，徙爲內史。……又……」又：「周陽由者，……景帝時，由爲郡守。武帝即位，如上所舉種種，必非後人的僞作。」

四、如下列史記各篇中，記述武帝時期的人和事，而稱武帝諡號的，就是司馬遷死於武帝以後最顯著的直接證明：

1. 外戚世家裡說：「武帝祿霸上還，因過平陽主。……既飲，諴者進，上望見，獨說衛子夫。又：「是日，武帝起更衣，子夫侍尚衣軒中得幸。」又：「武帝擇宮人不中用者，斥出歸之。」

2. 屈原賈生列傳裡說：「孝武皇帝立，舉賈生之孫二人，至郡守……」

3. 萬石君張叔列傳裡載：「衛綰爲丞相，三年中，與丞相綰俱以過免。」又：「郎中令周長公主，……數讓武帝姊平陽公主。……」

4. 又：「張叔者名歐，……武帝元朔四年，韓安國免，詔拜歐爲御史大夫。」

5. 又：「張叔者名歐，……武帝立，以爲先帝臣，重之。」

，更治尚循謹甚，然由居二千石中，……」

8. 衛將軍驃騎列傳載：「將軍公孫賀，……」

：武帝爲太子時舍人。武帝立八歲，以太僕爲輕車將軍，軍馬邑。」又：「將軍李息，……事景帝。至武帝立八歲，爲材官將軍，軍馬邑。」

又：「將軍公孫敖，以郎事武帝。武帝立十二歲，爲驃騎將軍。」又：「將軍李沮，事景帝。武帝立十七歲，以左內史爲驃騎將軍。」又：「將軍李蔡，事孝文帝、景帝、武帝。以輕車將軍從大將軍有功，封爲樂安侯。」又：「將軍趙信，

以匈奴相國降，武帝立十七歲，爲前將軍。……」又：「將軍趙食其，……武帝立三十二歲，以主爵爲右將軍。……」

；當他爲「漢王」時，就稱他「漢王」如何如何；當他削除了項羽，即皇帝位時，就稱「皇帝曰」如何如何。與此比照，司馬遷對於劉徹，生前稱他是「今上」「今皇帝」，死後稱他爲「武帝」，其寫法是完全一致的。

第三全部史記共有數十萬言，據趙翼考證司馬遷作史的年數，計達二十餘年。我們雖然不能確定他所費多少歲月，可是他把一生的時間精神，甚至連生命都要付出在這一部偉大的著作裡，絕非短時間所能成就的。其間前代的人和事，固

然可以根據流傳下來的資料編纂，惟對當時的人和事，既少資料可爲佐證，那就非賴採訪搜求

不可。尤其是他私人作史，確實無法在短時間內所能做到的。司馬遷爲這些同時代的人作傳，或記述一段與他人有關的事情，一定曠費了相當長的時間去訪求探擇，一直到了武帝死後若干年月才能搜羅完畢。因此在記述的時候寫到有關武帝的事，就不得不稱他的諱號了。

五、結語

考司馬遷作史記，據他在自序中所說，是他父親臨終時囑咐：「無忘我所欲論者！」他父親還勉勵着說：「孔子修舊起廢，論詩書、作春秋，學者至今則之。自獲麟以來，四百有餘歲，而

諸侯相兼，史記放絕。今漢興，海內一統，明主賢君忠臣死義之士，余爲太史而弗論載，廢天下之史文，父甚懼焉。汝其念哉！」遷乃俯首流涕曰：「小子不敏，請悉論先人所次舊聞，弗敢闕。」至於何年開始著作，趙翼以爲：「父卒三年遷爲太史令，即紿石室金匱之書，……是遷爲太史令時即着手編纂史事。五年爲太初元年（前一〇四年），則初爲太史令時乃元封二年（前〇九年）也。」（見廿二史劄記卷一首篇）王國維在「太史公擇年考略」裡說，元封二年司馬遷正是扈駕負新塞河。至元封三年（才是父卒三年）司馬遷三十八歲，始爲太史令，搜集史料。按索隱引「如淳曰：『細謂續集之也。』」其真正開始著作時間，

世家篇，會有下面一段話說：

某（吳自稱）謂史記諸篇，有作於武帝時者，則稱「今上」，有作於昭帝時者，則稱「武帝」。其云：「訖於太初」者，據大率言之，非太初後遂無文也。」

按吳氏這種說法，既合情理，又符事實。今請讀者再看上述三項例證，便不得不信吳氏的說法爲正確了。

第一司馬遷在史記項羽本紀和高祖本紀裡，對劉邦的稱呼，雖在同一篇裡，却因時間而異。當劉邦爲「沛公」時，就稱他「沛公」如何如何

，四年，始成全書。……況「百篇之書，得之於史遷者，已居其半，其另一半又經四人之手而成。其後張衡又條上漢書與典籍不合者十餘事，……則是晉亦尚有未盡善者，益信著書之事，……則是晉亦尚有未盡善者，益信著書之難也。」尤以司馬遷是一位力求留傳聲名於後世，而又欲「償前辱之責」的人，對他所指望的著作，必定時時加以補充修改。其中凡有涉及武帝的，自必要稱他的諱號，是必然的事。

據史記自序中說：「五年而當太初元年十一月甲子朔旦，冬至，天曆始改，建於明堂，諸神受紀。」（集解引韋昭曰：告於百神，與天下更始著紀於是。）太史公曰：「先人有言，……小子何敢讓焉。」「於是論次其文。」（集解引李奇曰：「遷爲太史後五年，適當於武帝太初元年，此時述史記。」正義云：「案遷四十二歲。」）（圖書集成理學彙編經籍典云：「漢武帝太初元年十一月，太史公司馬遷作史記。」王國維也說：「案自序五年而當太初元年，於是論次其文，是史公作史記雖受父談遺命，然其經始則在是年。蓋造曆事畢，述作之功乃始也。」）（見太史公繫年考略）以上諸說既都相同，又很正確。因爲司馬遷自父喪後，連年扈從封禪，南北馳驅，事實上沒有餘暇，盡心於著述工作。雖自元封三年爲太史令時，即紿石室金匱之書，祇是搜集史料，稍作準備工夫，尚未從事著述工作。所以惟在太初曆造成以後，才有時間精神開始著述。這樣說來，從太初元年（前一〇四年）十一月至征和二年（前九一年）十一月寫成《史記》僅十二足年，史記自未著成。若說司馬遷死於武帝末年（後元二年二月即公元前八七年），前後相距僅三年三個月，那有成書可能？如是司馬遷卒於昭帝末年，即元平元年（前七四年），則作史年歲已歷三十載，與趙翼所說：「蓋史之成凡二十餘年也。」兩者很是相近。且全書脫稿之後，尚需刪訂改削之功，所以金人王若虛考定司馬遷的死年，在昭、宣之間。這與前述漢書司馬遷傳末所載：「遷既死後，其書稍出。宣帝時，遷外孫平通侯楊惲祖

述其書，遂宣布焉」的年歲，再與褚先生爲郎時，宿衛宮中讀太史公傳的事實，都相吻合。經多方縝密考證，司馬遷的卒年，是在昭、宣之間，實爲足以置信無疑的事。

全知少年文庫

兒童少年最佳讀物

青少年們的百科全書
中小學生的常識寶庫

暑期最優良之讀物！

學校最佳圖書設備！

•內容清新•文字顯明

•印製精美•售價低廉

二十集 每集十冊 定價七二元

臺灣商務印書館 發行

聽。

臺灣商務印書館 發行

現代發明故事

洪傳田 著

知識趣味爲本書取材之標準，爲符合此一標準，發明特取其大，故事特取其小。蓋不大，不足以顯示知識之可貴；不小，不足以顯示趣味之真切。

本書故事，係取材自美國出版之

權威科學書刊，如「科學發明與意外」及「科學文摘」等，全書共含故事十六篇，這十幾個故事，對於現代發明雖不能說網羅無遺，但重要者已應有盡有。

這些故事，性質相類，長短相若，每一故事約三千字，十分鐘可以讀完，十五分鐘可以講完。這十幾個故事，既宜於青少年朋友課外閱讀，亦宜於父兄講給子弟聽，師長講給學生聽。